

建立多元的公民身份体系

——基于中国的现实

冯建军

内容 现代公民身份是民族国家的产物,国家公民身份也一度被认为是公民的唯一身份。当代社会的发展,要求突破唯一的国家公民身份,走向多元的公民身份。基于社会的发展,公民身份的多元化,公民身份认同的多元化。基于中国社会的现实,国家公民的身份:公民、国家公民、社会公民。公民身份多元化,公民是公民,国家公民是公民,社会公民是公民。

关键词 公民身份 国家公民身份 社会公民身份 公民身份 公民身份

210097

公民身份是个体与共同体之间制度化关系的反映。因此,个体性和公共性成为公民身份必不可少的两大要素。公民既是独立的个体,具有个人主体性,又是共同体的成员,具有共同体的公共性。公民身份具有情感性,和体制的制度化不同,公民身份的制度化,为个人主体的身份不同,公民身份的个体,是具有主体性的个体。不具有主体性的个体,是国民,不是公民。个体与共同体,公共性共同体的制度化不同。公民身份的制度化主要公民的共同体的制度化。

公民是公民,是共同体的成员,公民是国民的共同体。公民共同体的

化的不大,和,因此成为公民身份,公民身份和公民,因化成的公民身份,公民身份和公民身份。的,公民身份,为公民身份,为的公民身份,和个共同成公民身份的体系,是个的。

Derek Heater 和的个体公民身份^[1],的

系人 大 公民身份 同与 公民 10JJD880009 成
人 NCET-11-0989 。

公共服务分工体制视角下的 中央与地方关系

刘 华

内容提要 中国基本公共服务均等化的推进有赖于公共服务分工体制的进一步完善,公共服务分工体制的建构及运行取决于中央与地方的关系。本文以公共服务分工体制为切入点,探讨中央与地方的关系。文章指出,中央与地方的关系及公共服务分工的推进,是建设服务型政府的必然要求。文章最后,对完善中央与地方的公共服务分工体制,推进基本公共服务均等化,实现公共服务供给与需求的有效衔接,提出了一些思考和建议。

关键词 公共服务分工 中央 地方

中图分类号: D621.9 文献标识码: A 文章编号: 1003-0751(2015)02-0022-09

进入新世纪以来,全社会公共服务需求的快速增长与公共服务供给不到位或质量不高的矛盾日益突出。

随着经济社会的快速发展,人民群众对基本公共服务的需求日益增长,但公共服务供给总量不足、结构失衡、质量不高、覆盖不全等问题依然突出。特别是随着城镇化进程的加快,流动人口大量增加,给基本公共服务的供给带来了巨大挑战。如何有效解决这一矛盾,成为摆在政府面前的重大课题。本文旨在探讨在公共服务分工体制视角下,中央与地方关系的构建与完善,以期为实现基本公共服务均等化提供理论支撑和政策建议。

到 2014 年底,我国常住人口城镇化率达到 54.74%,常住人口城镇化率与户籍人口城镇化率相差 20.86 个百分点。

一、基本公共服务均等化与公共服务分工体制

20 世纪 70 年代以来,随着全球经济的快速发展和人口素质的提高,社会对基本公共服务的需求日益增长。基本公共服务均等化已成为各国政府追求的重要目标。基本公共服务均等化是指在全国范围内,使全体公民都能享有大致相等的基本公共服务水平。这不仅是实现社会公平正义的内在要求,也是全面建成小康社会的必然选择。然而,由于我国幅员辽阔、人口众多、地区发展不平衡,实现基本公共服务均等化面临着诸多挑战。其中,公共服务分工体制的完善是解决这些问题的关键。本文将重点探讨在公共服务分工体制视角下,中央与地方关系的构建与完善。

批准号 11YJA810010 的阶段

从阶级斗争到制度化构建： 1949 年以来中国共产党的反腐认知及其实践

徐理响

内容提要

摘要：本文旨在探讨 1949 年以来中国共产党在反腐败斗争中的认知演变与实践路径。文章指出，从新中国成立初期以阶级斗争为核心的“运动式”反腐，到改革开放后逐步走向制度化、规范化的反腐体系建设，这一过程反映了党在不同历史阶段对腐败治理认识的深化。文章分析了“政党反腐”模式的形成及其在当代中国政治生活中的重要意义，并探讨了未来反腐败斗争的深化方向。

关键词

230601

腐败是世界上任何一个国家都面临的问题,尤其对于处于现代化进程中的发展中国家,根除腐败,可以说是其政治发展的基本目标之一。在当代中国政治发展中,出于传统政治文化和高度集中的政治经济体制等的影响,腐败现象同样不可避免,在特定的时段,还显得特别严重。因此,反腐败也就成为 1949 年以来,特别是改革开放以来中国政治生活中的重要议题之一。然而,与世界上大多数国家腐败治理的样式不同,中国形成了独特的“政党反腐”形式,即执政党——中国共产党主导和承担着反腐败工作,党成为了反腐败的中心力量。这表现在:第一,党

领导国家反腐败的工作,掌控着反腐败工作的方向与规划;第二,党组织国家反腐败工作,在多元的反腐败体系中,承担着领导与协调的核心作用;第三,党直接介入反腐败工作,通过建立专门的纪检机关,直接检查、处理腐败现象。

因此,在“政党反腐”的情境下,党对于腐败的认知,实际上直接左右着反腐的形式选择与力度,决定着腐败的成本与代价,影响着反腐的绩效。纵观 1949 年以来的反腐历程,在不同时期,党对于腐败的认知并不尽相同,反腐的形式选择及其效果也存在着鲜明的差。

本文系 大 “985”改革 目“中国政治选 ” NJU985JD09 ; 文 年基 目“现代国家 建的中国 式 ” 10YJC810021 ; 大 第二 年 干 师培养计划 33010253 。